

2015年全国两会民生热词盘点

“工资制度改革”“提高养老金”“精准扶贫”“新增就业1000万人”……
2015年的全国两会上,一个个承载着全体人民“中国梦”的民生热词,展示出中国改革与发展诸多努力的方向,并将在下一步贯彻落实中惠及广大百姓。



【热词一】

工资制度改革

政府工作报告指出,将“落实机关事业单位养老保险制度改革措施,同步完善工资制度,对基层工作人员给予政策倾斜”。两会期间,工资改革成为热点话题。究竟工资制度未来怎么改革,代表委员们展开热烈讨论。

事实上,社会上自称“收入低”的群体很多,很少有人对自己目前的薪资水平完全满意。代表委员认为,若要让人们普遍有“获得感”而不是“没底感”,应加快收入分配改革的力度,在全社会建立起合理的薪酬体系,同时尽快完善社会保障网。

【热词二】

新增就业1000万人

今年高校毕业生749万人,为历史最高。人力资源和社会保障部部长尹蔚民10日说,完成“今年城镇新增就业1000万人以上”的目标,要付出更艰巨的努力,但有信心做好今年就业工作,完成既定目

标。代表委员们指出,要进一步降低创业门槛,创造就业机会。同时加大简政放权力度,释放市场活力,让民营经济和新型经济承担更多的就业。

【热词三】

提高养老金

政府工作报告中提出,企业退休人员基本养老金标准提高10%。城乡居民基础养老金标准统一由55元提高到70元。而如何提高养老金“含金量”,让老百姓“心里更有底”则成为两会上代表委员不断追

问的问题。代表委员们认为,由于养老金只能存在银行或是购买国债,收益根本跑不过CPI,建议国家尽快推动养老金投资保值的相关改革。

【热词四】

下调社保费率

政府工作报告中提出,降低失业保险、工伤保险等缴费率。代表委员们认为降低失业保险、工伤

保险缴费,对企业非常重要,希望有关部门能尽快出台相关措施,为企业减负。但建议有步骤地降低,以此提高群众的参保热情。

【热词五】

房地产税

今年的预算报告提出,按照落实税收法定原则的计划安排,配合做好房地产税、环境保护税、船舶吨税等的立法工作,积极推动将现行税收暂行条例上升为法律。

代表委员们认为,房地产税有利于调节收入分配、保障房地产业健康稳定发展。全国政协委员、财政部财科所原所长贾康说,房地产税改革应该以“小切口”的方式推出,然后逐步扩大征收范围,树立培养纳税意识。

【热词六】

教育公平

政府工作报告中提出,“促进教育公平发展和质量提升”“让每个人都有机会通过教育改变自身命运”。

教育部部长袁贵仁在参加政协教育界别联组会上表示,教育部将采取有力措施促进教育公平,包括加快义务教育学校标准化建设、全面改善薄弱学校和寄宿制学校基本办学条件,通过对口支援等方式支持中西部高等教育发展等。有代表委员认为,还要切实提高农村教师待遇,才能从根本上促进教育均衡发展。

【热词七】

降低药价

政府工作报告中有关“破除以药补医,降低虚高药价,合理调整医疗服务价格”的政策提法,在今年两会上引发关注。

代表委员指出,药价的高低关系到群众的切身利益。建议改革药品定价体系的同时,可以将常用低价药品使用情况适当纳入对医疗单位和医务人员的考核中。

【热词八】

精准扶贫

“实施精准扶贫,精准脱贫。难度再大,今年也要再减少农村贫困人口1000万人以上。”政府报告中说。

贫困地区是“全面小康”的最大短板。代表委员们认为,既要将与扶贫工作相关的指标体系纳入政府工作绩效考核,制定严格具体的奖惩措施,又要重视贫困家庭人口优生优育问题,重视人口素质问题,切断贫困的“代际传递”,力争到2020年绝大多数百姓实际生活在小康水平。

【热词九】

网购立法

两会期间,针对公众关心的网购假货问题,国家工商总局局长张茅表示,网络交易不是法外之地,要加快法治建设,正积极推进电子商务立法。同时,要完善监管方式,也要和电商、互联网企业更好地沟通,既听取他们的意见,也要求他们进行自律。

代表委员们认为,网络购物亟须立法整治,健全网络市场规则,完善维权流程,营造让人放心的网络消费环境,为网购族加道“防火墙”。

(据新华网)